

مقیدہ توجید

سوال: توجید پر عالمانہ تبصرہ کرتے ہوئے اس کی اہمیت اور اہمیت کی زندگی پر اس کے اثرات واضح کیجیے۔ (2013ء)
م توجید کی تعریف کیجیے۔ اس کے مفہوم اور انفرادی زندگی پر اس کے اثرات مرتب ہوتے ہیں، و عزائم کیجیے۔ (2019ء)

start with the introduction of the question.

”مقیدہ توجید“

توجید کے لغوی معنی: توجید عربی زبان کے لفظ اخذ سے نکلا ہے جس کے لفظی معنی ایک ہے کہ ہیں۔ توجید کے لغوی معنی ایک معنی، ایک ٹہرانا، ایک چلنا اور بنانا ہے۔

توجید کے اصطلاحی معنی: اللہ تعالیٰ اور اس کی عبادت میں۔

مفہوم توجید: توجید کا مفہوم کہہ دے، ایک ایسی ذات جو اپنی ذات، قدرت، صفات اور افعال میں یکتا ہے نہ اس جیسے کوئی تھا، نہ ہے اور نہ ہی کہی ہوگا۔ وہ ہمیشہ سے بلا غرہ ہمیشہ رہے گا۔ اس کا کوئی شریک اور شائبہ نہیں۔ وہی حاجت و اس اور مشاغل کشا ہے تمام عبادات اور عبادت کا وہی حصہ ہے۔ پوری کلنت اس کی بادشاہت ہے اس کا کوئی ہم پلڑا نہیں۔

توحید کے مفہوم کو دیکھ کر اسل قرآن سے ثابت کیا گیا ہے
یہ۔ اللہ تبارک و تعالیٰ قرآن کریم میں
سورۃ افراس میں ارشاد کرتا ہے

قل هو اللہ احد اللہ الہمد للہ یولد
یولدہ ولو یکن لہ کفوا احدہ

ترجمہ:-
”کہو اللہ ایک ہے۔ اللہ کے نیاز سے نہ
اس سے کوئی پیر ہو اور نہ وہ کسی سے پیدا
کیا گیا اور اس کا کوئی نام سر نہیں ہے“

وہود باری تعالیٰ کی اثبات میں

دراسل: اللہ سبباً نہ ہو سکتی ہے جو زمین و
آسمان اور تمام مخلوقات کا خالق ہے۔ اس میں
الف لام شین و تصریف کے لئے یہ اور یہ نام ابتدا
میں سے پروردگار عالم کے لئے خاص ہے۔ نبی کریم
صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے عرب و اہلیت میں بھی نہ کسی
مفہوم کے لئے استعمال ہوتا تھا۔ دین ابراہیم
کی جو باقیات عربوں کو وراثت میں ملی تھیں
لہذا لفظ بعض انہی میں لئے ہے۔ اس حوالے سے قرآن
کریم میں سورۃ الصافات آیت نمبر (63) میں
ارشاد کرتا ہے

ولئن سألتم من نزل من السماء ماء فجاء
بہ الا من من بعد موتھا لیقولن اللہ

قل الصمد اللہ بل الشکر هو ایچقلون 63

ترجمہ: "اور اگر تم ان سے پوچھو گے کہ آسمان سے
سے نہ پانی برسایا پھر اس کے ذریعے سے زمین
پر مردہ کو چکنے کے بعد اسے زندہ کر دیا تو وہ کھنڈر
ہیں گے کہ اللہ نے (ان سے) پوچھا شکر اللہ ہی کے
لیے ہے، لیکن ان میں سے اکثر لقل سے جاگ نہیں
لیتے۔"

فطرت انسانیت سے دلیل: قرآن کریم

بتاتا ہے کہ خدا کی ربوبیت کا اقرار ایسا چیز ہے
جو ازل ہی سے انسانی فطرت میں ودیعت کر دی گئی
ہے۔ قرآن پاک کا بیان ہے کہ یہ معاملہ ایک غیر
میشاق کی صورت میں ہوا ہے۔ اس غیر کا ذکر قرآن
ایک امر واقعہ کی صورت میں کرتا ہے۔ انسان
کو اس دنیا کے خالق میں ایک امتیاز کا لیے ہو گیا
لیا ہے اس لیے یہ واقعہ اس سے یادداشت
سے محو کر دیا گیا ہے، لیکن اس کی حقیقت اس
کے ہر فیث دل میں نقش اور نشانِ فانی و دائم
میں پیوست کر رکھی ہے، اسے دنیا کی کوئی چیز بھی
کو نہیں کر سکتی۔ چنانچہ جب انسان کو
کل جہاں کی حقیقت یاد دلائی جائے، تو وہ
اپنے پرو دکار کی طرف ایسے لپکتا ہے، جیسے
بہر اپنی ماں کی طرف، اور اس یقین کے ساتھ
لپکتا ہے جیسے کہ وہ لپکتا ہے اسے جانتا تھا۔ وہ
محسوس کرتا ہے کہ خداوند کریم کا یہ اقرار اس

Type text here

کے فطری احتیاج کے تقاضے کا جواب تھا جو اس
 کے اندر ہی موجود تھا اور اس نے پروردگار عالمی
 کو پالیا ہے۔ قرآن کریم کا ارشاد یہ ہے کہ انسان کے
 یا طین کی یہ شہادت ایسی قطعی ہے کہ جہاں
 تک خدا و زمین کی ربوبیت کا تعلق ہے
 پر شخص عجز و اس شہادت کی بناء پر اللہ تعالیٰ

نے حضور جواب دہ ہے۔
 قرآن کریم میں اللہ فطرت انسانی کے متعلق
 کی مقامات پر تکررہ کیا گیا ہے۔ سورۃ
 الطارقہ آیت ۱-۵ میں ارشاد کر الہی

وہ
 فلینظر انسان
 ما وفاقہ یخرج من بین الصلب
 والکلیف

ترجمہ: پس انسان کو دیکھنا چاہئے کہ وہ
 کس چیز سے پیدا کیا گیا۔ ایک اچھلتے
 ہوئے پانی سے پیدا کیا گیا ہے جو پیٹھ
 اور سینے کی پڈیوں کے درمیان سے
 نکلتا ہے۔

تخلیق ارض و سما سے دلیل: اللہ

نقائص آسمان اور زمین کا خالق ہے اس سوال
 یہ ہے کہ آسمان و زمین کی تخلیق میں حیرت و
 انگیز قدرت کسے پیدا ہو گئی، اس سوال کو
 اللہ تبارک و تعالیٰ نے خود ہی انسان کے لئے

سائنس دانوں نے سورۃ الطور آیت نمبر 35-36 میں ارشاد فرمایا،

۱۔ خلقو من غیر نفسی ۲۔ ام هو الخلقون ۳۵
۱۔ خلقو السموات والارض بل لا یوقنون ۳۶

ترجمہ: کیا وہ آپ ہی آپ بن گئے یا وہی اپنے خالق ہیں۔ انھوں نے اسے انوں اور زمین کو پیدا کیا ہے (یہ کوئی نئی بات نہیں) بلکہ ان کو تخلیق کیا گیا ہے۔

امام ابو حنیفہ ^{رضی اللہ عنہ} کی پیش کردہ دلیل:

انسان کا ارتقا دنیا میں موجود ہو نا درحقیقت خدا کا واحد انیت کسی ایک ایسی دلیل ہے جس سے انکاری نہیں۔ اب سوال یہ ہے کیا کیا انسان کسی کے تخلیق کیے بغیر خود پیدا ہو گیا؟ یقیناً ہلکی تصور اور صحیح عقل یہی کہتا ہے کہ اس نے اپنے آپ کو خود پیدا نہیں کیا اور نہ کوئی اس کا باپ ہے۔ اب اگر یہ سلسلہ تو اتر چلتا جائے تو سوال یہ ہو گا کہ سب سے پہلے انسان کو کس نے پیدا کیا؟ تو اصحالہ جواریہ یہ ہو گا خدا کے بزرگ دیوتا نے۔ اسی دلیل کو امام ابو حنیفہ ^{رضی اللہ عنہ} نے دیکھ کر ہی جماعت کے سامنے لکھ لیں پیش کیا ہے آج میں ایک دریا نہ پاس کھڑا تھا اور کیا دیگت امتوں کا ایک درخت دریا میں گر کر ٹکڑے ٹکڑے ہو گیا

اور خود را ہیں ایسا لشتی تو شغل اختیار
 کر لی اور خود بخود دریا میں چلنے لگے تو
 صاحب عقل نے ہرزور طریقہ سے اسے مار
 کر دیا۔ اب امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ پر
 احسن انوار میں لکھا ہے کہ وہ لکھنؤ میں
 رہا۔ خود راہ والا جب اپنے معمولی سنی
 لشتی ناہی خود بن سکتی ہے اور وہ
 یہی چل سکتی ہے۔ تو پوری کاٹھنات سے
 خود بخود وجود میں آسکتی ہے یقیناً
 اس کاٹھنات کو پیر الہی والا اور جلالی
 والا رب کریم ہے۔

گردش لبیل و تیار سے دلیل: یہ عالم و انکس

درخت، پہاڑ، سمندر، دریا، سورج، چاند، زمین، آسمان
 آسمان کیہ اسباب و محال کا تسلسل، یہ کائنات
 کا شیخ انسان کی اندرونی طاقتیں اور ان کی
 باہمی ترتیب۔ یہ تمام اشیاء کسی خالق و
 مانع کسی بنائے والے کے اعتراف پر مجبور کرتی
 ہیں۔ قرآن کریم میں سورۃ العہد ان آیت
 نمبر (۱۹۵) میں ارشاد باری تعالیٰ ہے
 ان منی خلق السموات والارض و اختلاف
 الیل والنهار ایت لا ولی الا اللہ
 لا ظہیر۔

”آسمان اور زمین کی پیدائش اور رات
 اور دن کے بدلنے میں ثقلمندوں کے لئے نشانیاں ہیں۔“

single reference is enough for a single argument.

اللہ سے پہلے کی صفت ہر عیب سے پاک ہے۔
اس میں مستحکم نظم و نسق اس کے ایک ہونے
کی دلیل ہے۔ قرآن کریم میں سورۃ العلق آیت نمبر
(۱) میں ارشاد فرماتا ہے،

الذی خلق سبع سماوات طباقاً ما تری فی
خلق الرحمن من تقوت طاربع البصر
هل تری من ظور

ترجمہ: جس نے سات آسمان بنائے ایک کے اوپر
دوسرے، تو نہیں نظر آتے چاروں طرف سے
کوئی خلل، ذرا پھر نگاہ اٹھا کر دیکھ کیا کوئی
رحمت دکھائی دیتا ہے؟

ایسا دیکھ کر یقیناً ایسی ہی پستی ہے مگر سکتی
ہے جو ایک ہی، مدبر ہو اور سب سے بڑھ کر منظم ہو۔
ان آیات مبارکہ میں تین طرح کے درجہ اول پیش کیے
گئے ہیں۔

۱۔ قدرت کے عملیاتیات اور پھر ان کا ایک قانون
کے ماتحت ہونا۔

۲۔ عالم کائنات کا نظم و نسق اور اس کا
مرتب سلسلہ۔

۳۔ کائنات اور سلسلہ عالم کی پرکھی
میں بے انتہا مصلحتوں، مکتوبات اور خاتموں
کا ہونا۔

کائنات کی حسن انتظام کے حوالے سے

دلیل: پیش نظر آیات مبارکہ پر اگر

ایک ٹکڑا کر اور کسی جگہ لٹو در حقیقت یہ وہی ہے
یہ وہی ہے کہ ان میں سے شروع سے لے کر آج تک
اس کاٹنے کے وقت بل بلکہ معتددا اور ان کے ساتھ
چاہو والد دیا گیا ہے اور اسی کے ساتھ ان کے ساتھ
انگریز انٹراڈ اور مثل ساز ماری کی طرف
اس اشارہ کیا گیا ہے جو ان کے اندر اس کاٹنے کے
مجھو عی خدمت کے لیے پائی جاتی ہیں۔ آسمان
کے ساتھ زمین، سورج کے ساتھ چاند، فشتی
کے ساتھ دیا گیا ہے اور دیکھ لیتے تو ایک دوسرے کے ساتھ
گندین کی نسبت رکھتے ہیں تو دوسری طرف
اس کاٹنے کی خانہ باری کے لیے آپس میں
رو جین کا سا ربط و اتصال بھی رکھتے ہیں۔
عالم کاٹنے کے ساتھ ہر سے یہ واضح ہے
کہ اس کاٹنے کو چلانے والا ایک عقلمند ہے
عام مالک ہے اور رکھتا ہے اور ساتھ ہی عتددا اور
پر عالم و فرماؤں اور بھی ہے۔ عزیز غور کیا جائے
تو یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ یہ دنیا آپ سے آپ
وجود میں نہیں آتی اور نہ ہی اس کے اندر جو ارتقا
یہ وہ آپ سے آپ ہوا ہے اگر ایسا ہوتا تو اس
کے مختلف عنا صر وہ ساز ماری کہاں سے پیدا
ہوتی جو اس کاٹنے کے ہر گوشے میں موجود
ہے۔ ان کا نام دراصل کسی صورت میں یہ یقین
سے کیا جا سکتا ہے کہ یہ کاٹنے کوئی اتفاق
نہیں بلکہ اسے ایک حکیم، دانشور و قادر مطلق نے
اپنے خاص ارادے سے تخلیق کیا ہے۔

سامی اور غیر سامی مہذب ہیں

مقبولاً توحید:- وجودیاری تعالیٰ

کے پسند اور ناپسند خالص عقیدہ کا توحید کی طرف

لڑکتے آتے ہیں۔ پہلے صفتوں اور اس طرف نظر

ثانی ضروری ہے کہ سامی (انہماکی) اور غیر سامی

(غیر الہامی) مذاہب میں توحید سے متعلق کیا

عقائد ملے ہیں۔

زندگیت: ایران کے زرتشت مذہب کی تعلیمات

میں دو دیوتاؤں کا تصور ملتا ہے ان کی خدایہ

غیر اور دوسرا خدایہ ستر۔ جب فلسفہ

منطق کے امام سبھی جانے والے اہل یونان بہ شمار

دیوتا دیوتاؤں کے بخاری تھے مختلف عقیدہ

حیات مختلف دیوتاؤں کے سیرد تھے سمندر

کے دیوتا کا نام پوسیدون، اسلوی، سازی کے

دیوتا کا نام ہیفیا استس اور سورج کی حرکات

کو اپنا پورے مشنوں کیا جاتا تھا۔

ہندومت: ہندوستان میں ہندو مذہب میں

بھی بہ شمار دیوتاؤں کو پوجا جاتا ہے۔

ان کے عقیدے میں دیوتاؤں کو بڑی

اہمیت حاصل ہے۔

ہو ششون نظام شمس کی طاقتوں کو

پہنچا جس کی تصویر کشی صید کی طرح ہے اور

چار ہاتھ دکھائے جاتے ہیں۔

سہا پوہما ہندوؤں کے نزدیک کائنات کا

خالق ہے۔

بہ ہمت: اس مذہب کے آغاز میں اس جہان کو
کا تصور ملایا مگر بعد ازاں وہ بھی لدا
لیو گیا۔

عز اوہ ازین صینی مذاہب کینویو شترک اور
تاؤ از م صیرا بھی تو صیرا کا لفس تصور راجع
نہ تھا۔

ساعی مذاہب بس ای مذاہب کا کثر
دو بڑے مذاہب یہو دیت اور عیسیٰ مسیحیت
اسلام تھے لہذا دنیا میں موجود تھے اور اب
بھی دنیا میں پیش تر بارہی میں ان کا پیرا
کی جاتی ہے۔

یہو دیت: یہودی حضرت موزی علیہ السلام کی
اللہ کا بیٹا ماننے والے ہیں۔

عیسیٰ مسیحیت: عیسیٰ مسیح حضرت عیسیٰ علیہ السلام
کو اللہ کا بیٹا ماننے والے ہیں۔

قرآنی کتب میں خود اللہ عزوجل نے اس کی وضیح
دی سورۃ التوبہ آیت نمبر (30)

وقالت اليهود اضحیٰ کزیر ابن اللہ و
قالت النصری المسیح ابن اللہ³⁰

ترجمہ: یہودیوں نے کہا عزیر علیہ السلام اللہ
کے بیٹے ہیں اور مسیحیوں نے کہا عیسیٰ علیہ السلام
اللہ کے بیٹے ہیں۔

اسی طرح عینہ کی تثلیث کے بھی قائل
ہیں۔ ان تمام مذاہب نے انسانی نیت پر

بیت ہی متقی اثرات مرتب کیے ہیں۔

اسلام کا تصور توحید

اسلام نے تمام باطل تصورات کا جامع رد کیا
اور فالس اور عذاب شفاف عقیدہ توحید
پیش کیا جس میں کسی قسم کی کجی اور تیزہ
نہیں ہے۔

اس عقیدے کو صحیح انداز میں سورۃ الاحقاف میں
پیش کیا گیا ہے۔

قل عباد اللہ احرزہ اللہ العزیز
ولم یولدہ ولم یولده ولم یکن
لہ ذنبا۔ الذین انزلنا من السماء
ماء فاصبرنا منہ فاصبرنا منہ
میں کوئی پیدا ہوا ہے اور نہ وہ پیدا ہوا ہے
اس کا کوئی ہم سر نہیں ہے۔

قرآن کریم کے ایک در مقام پر خالق اور

سمانے اپنی ذات و صفات کے حوالے سے ایسی خوبصورت آیات مبارک کتنا نازل فرمائی ہیں۔
کے بعد عقیدہ توحید میں کوئی ایسا نام نہیں ہے جسے آیت الخضر (255)

سورۃ البقرۃ آیت الخضر (255) - اللہ کا نام سے بھی یاد کیا جاتا ہے۔
اللہ رالہ الا هو العلی القیوم اتاخذہ
سنة ول یفر لہ ما فی السموات وما
من الارض من ذالذی یشرف علیہ
الا باذنه علی ما بین یدیه وما خلفہ
والیغیظون تبشی بہ من علیہ الا بما شاء
و سع کر سبہ اسموات والارض ولا
یوردہ حفظہما وهو العلی العظیم (255)

ترجمہ: اللہ کی سب سے بڑی عبادت کے لائق نہیں۔
ہمیشہ زلزلہ رہے والے ہیں۔ سارے عالم کو اپنی
مدد سے قائم رکھنے والے ہیں۔ سارے عالم کو اور جو
ہے اور زمینیں جو کہہ اسماءوں میں ہے اور جو
کہہ زمین میں ہے سب اسے چاہے کون ایسا
ہے جو اس کے حضور اس کے آگے نہ آئے یعنی سفارش
کریں۔ جو کہہ مخلوق تک سامنے نہ آئے یا اسے
چاہے یا پورے والے وہ سب جانتے ہیں اور
وہ اس کی معلومات میں سے کسی چیز کا بھی
احاطہ نہیں کر سکتے مگر جس قدر وہ
چاہے۔ اس کی قدرت تمام اسماءوں
اور زمین پر محیط ہے اور اس پر ان لوگوں
(یعنی آسمان اور زمین) کی طرف نظر ہے

گنز دستوار نہیں وہی سب سے بلند رتبہ پر
عظمت والا ہے

ان کے قرآن مجید کی بیست تین آیتیں ہیں
اس کے ساتھ ساتھ کئی اور آیتیں بھی
آیت سے عقیدہ تو حید کی وضاحت کی
تھی یہ۔ ساتھ ہی کئی شاعر نے کہا
خوب کیا ہے

وہ مالکِ کل ہے، مائتات اس کی ہے،
جو قسم زد ہو کھبی وہ بات اس کی ہے۔

توحید کی فضیلت

توحید کی فضیلت بیان کرتے ہوئے قرآن
کریم میں ایک مقام پر ارشاد باری تعالیٰ

ولقد اوحی الی الی والذین امن قبلک
لئن استرکت لیجعلن عملاک ولتکونن من
الضالین

ترجمہ: اور بے شک تمہاری طرف اور تم سے
ان لوگوں کی طرف بھی وحی کی گئی ہے کہ اگر تم
سننے والے (مطہ) لڑتے ہو گے تو
منروہ تیرا پر عمل برپا ہو جائے گا اور
منروہ تو ضلالت ہے اور ان میں سے
ہو جائے گا۔

(سورۃ الزمر: ۶۵)

مقتدرہ تو میری مضمینت کر صحت (سول
خواجہ علی گڑھیہ اعظمیہ دارالعلوم دیوبند

”جو شخص من اللہ تعالیٰ فی رعنائے
”لا الہ الا اللہ“ یا اقرار کرتا ہے اللہ
تعالیٰ اس پر دوزخ کے عذاب کو
صراحت کر دیتا ہے۔“

(روایت
مجموع بنیاد و مسلم)

مقتدرہ توحید کے انفرادی زندگی پر اثرات :-

محبت الہیہ: مقتدرہ توحید کی وجہ سے جہاں
انسان اللہ تعالیٰ کی مخلوق سے محبت کرتا ہے
انسان خالق و معبود سے بھی بڑھ چڑھا
کر محبت کرتا ہے۔ اللہ رب العزت خالق اور
و معبود سے محبت کا ذکر قرآن
مجید میں سورۃ البقرہ آیت (۱۶۱) میں کرتا ہے
والذین امنوا شدوا للہ

ترجمہ: ایمان والے سب سے زیادہ محبت اللہ
سے کرتے ہیں۔

بقول اہل بیت اور اس کا رب کا
مخلوق کی حیثیت سے

ۛ فودی کا سیر نہیں لاله الا اللہ
خودی ہے تیغ خسان لاله الا اللہ
ید در اپنے ابراہیم کی تلاش میں ہے
صیغ کردہ ہے جہاں لاله الا اللہ

آزادی اور حریت: انسانی زندگی پر
اس عقیدے کا ایسا مضبوط اثر پڑتا ہے کہ
انسان آزادی و حریت کے اس منہا آتی بات ہے
جس کا وہ اللہ ف المخلوقات ہونے کی وجہ
سے مستحق ہے۔ تمام عالم کائنات انسان
کے لیے ہے پس اگر جب وہ عقلی عقیدہ تو حید
کا قائل ہو اور اللہ رب العزت کو دل و
جان سے یادہ کیا ہے والا اور ہائے والیہ
بقول اعتبار

ۛ ید ایک سحر ہے جسے تو گراں سمجھتا ہے،
ہزاروں سحر وں سے دیتا ہے آدمی کو نجات۔

اعلیٰ نصب العین: ایمان باللہ ۱۹۱۴
عقیدہ تو حید کا انسانی زندگی پر ایسا اثر
لیو تا ہے کہ وہ پرش کو اللہ عزوجل کی سلطنت
کا حصہ سمجھتا ہے۔ اور کائنات میں اپنا
نصب العین اپنے نفس کی خواہشات کے لیے
بٹرن بلکہ اللہ رب العزت کے لیے رکھتا ہے۔
دوستی یا دشمنی اپنے نفس کے مقصد سے
ہیں بلکہ اللہ کریم کے لیے کرتا ہے۔

خوداری و عزت نفس: اللہ تعالیٰ

پرانہماں انسان کو سستی اور ذلت سے
اٹھا کر خودی اور عزت نفس، بلند ترین
درجہ پر پہنچا دیتا ہے۔ جب تک انسان کی
اپنی مالک حقیقی سے رابطہ نہیں قائم
تک وہ مظاہر فطرت سے بھی ذلتاً معاملہ
جب اس کے اپنے خالق حقیقی کو پہچان
لیا تو سب موجودات اس کے حقیر ہو جائیں
بقول علامہ محمد اقبال

خودی کو بلند اتنا کہ پر تقدیر سے پہلے
خدا بلند سے خود ہو چھ بتائیں (اعلیٰ)

عجز و انکساری

انسان متکبر و مغرور نہیں بناتا بلکہ
عجز و انکساری اس کی فطرت کی ایک صفات
ہوتی ہیں۔ اور وہ یہاں سے جانتا ہے کہ اللہ
کریم کو عجز و انکساری پسند ہے۔ یہی عجز
و انکساری بندہ اور رت کے تعلق کو مزید
صاف اور پختہ بناتی ہے۔ بقول علامہ
اقبال

خودی ہو علم سے حکم تو عزت صبر (مثیل)
ہو اگر عشق سے حکم تو صبر اسرافیل

غلو تو قمرات کا ابطال: یہ حقیقت کا

انسانی طہرت میں عبادت بزرگ ناقصا مل ہے
پس ایمان باللہ سے شروع شخصوں کو اللہ
رب العزت کی عبادت نہ کرے تو قدر کی طور
پر اپنی ذات کو بے موقع لگتا ہے جگر اللہ
کریم پر ایمان خود سے تمام جھوٹے خداؤں
بیشمول نفس اور دیگر باطل بھروسوں کا خاتمہ
کر دیتا ہے ارشاد باری تعالیٰ ہے
ارعبیت من اتخذ الہہ ہو^{۴۳}
ترجمہ: "گناہ آپ نے اس شخص کو نہیں دیکھا جس نے
اپنی خواہش کو مصعبود بنالیا ہے۔"

(سورۃ الفرقان: ۴۳)

عبر و توکل: ایمان باللہ اور توکل اللہ میں

خالص عبر و توکل پیدا کرتی ہے۔ وہ دنیا کے مصائب
کا مہلک و مہی کے ساتھ ساتھ صبر کرتا ہے اور برائتیں
یقین رکھتا ہے

ان اللہ مع الصابرين

ترجمہ: "بے شک اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔"

(سورۃ البقرۃ: ۱۵۳)

اور توکل باری میں سورۃ الطہران آیت
مکسر (۲۱) میں فراوید کریم و ارشاد گرامی ہے

و علی اللہ فلیتوکل المؤمنون

ترجمہ: "اور جو مومنوں کو اللہ پر ہی توکل کرنا چاہیے"

بقول سنا ہے

۱۔ عزیر سے جوڑ کر تعلق دیکھو
۲۔ عزیز سے جوڑ کر تعلق دیکھو
اللہ جلا جلا دل سے مراد اللہ تعالیٰ
اللہ سے جوڑ کر تعلق دیکھو

شہادت و ملتقامت: انسان کو

۷۹ عزیز بنو دل بناتی ہیں ایک محبت جو وہ
اپنے سال جان اور ایل و عیال سے کورتا اور
دوسرا فوق جو ان عزیزوں کو کھونے کا پوٹا ہے
جو وہ آرزو استعجال میں لکھتا ہے۔ عسیرہ
تو حیرانسان میں سے ان دونوں کو ضم کرنا
صرف اور صرف اللہ سے اللہ کی محبت
ڈالتا ہے اور خوف بھی اس کا نام لگتا ہے
اللہ سے محبت کا اصل ایمان کی پختگی کا
ثبوت ہے۔ قرآن کریم میں سورۃ البقرہ
آیت نمبر ۱۶۵ میں ارشاد ہوا

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ

ترجمہ: ایمان والے سب سے زیادہ محبت
اللہ سے کرتے ہیں

اصلاح اخلاق: تو حیر سے انسان صیحا اصلاح

ذمہ داری اجاگر ہوتی ہے۔ جس سے انسان میں پاکیزگی
اور اعمال میں پرہیزگاری پیدا ہوتی ہے۔ افراد کے باہمی
معاشرت درست ہوتی ہے جس سے ایک صالح اور منظم
معاشرہ وجود میں آتا ہے

too lengthy description.

عقیدہ توحید کے اجتماعی زندگی پر اثرات

افوت اور مساوات: توحید اپنے آپ کو افوت
اور مساوات کا درس دیتی ہے کہ خدا یکتا ہے
اسی ایک خدائے آدم اور حوالہ بنا یا سب
انسان حضرت آدم علیہ السلام کی اولاد ہیں۔
سب لافوت باجم منسلک ہیں۔ اور سب
با پیش انسان مساوی ہیں کسی بھی وجہ
سے دو سرے پر برتری نہیں۔

add references/examples against your arguments.

عالمگیر معاشرہ: عقیدہ توحید سے عالمگیر
معاشرہ وجود میں آسکتا ہے۔ اگر دنیا بھر
کے تمام انسان ایک خدایا پر ایمان لائیں
تو مختلف حیوانات کی برابری قائم ہوتی
وہی ہو جو وہ گروہ بندی ختم ہو سکتی ہے۔

عالمی امن: عالمی امن کی خواہش موجودہ
دور کے انسان کی سب سے بڑی خواہش ہے اگر
دنیا بھر کے انسان اگر توحید پر ایمان لائیں
اگر افوت و مساوات کا ماحول پیدا کر لیں
تو عالمی امن کی خواہش پوری ہو سکتی ہے۔

وحدت انسانی: خواہش وحدت سے بنی نوع
انسان کی وحدت پیدا ہوتی ہے۔ جبکہ

خداؤں کی کفرت سے یعنی نوع انسان میں
تفریق اور انتشار پیدا ہوتا ہے۔ مقصد
اور مختلف خداؤں پر ایمان رکھنے اور
ان کی پرستش کرنے سے انسان میں انتشار
پیدا ہوتا ہے اور گروہ بندی ہوتی ہے۔

حرف آخر: مختصر یہ کہ عقیدہ توحید
کالفظ دیکھنے میں تو ذرا سا ہے مگر اس کے
مفہوم میں بے حد گہرائی اور وسعت
پاٹی جاتی ہے۔ اور اگر مختصر عقیدہ توحید
کو بیان کیا جائے تو کچھ یوں ہو گا کہ مورانا
عمر علی جو پور نے تزدیک توحیدی مختصر
تقریف اس شعر میں ہے۔

توحید توحید ہے کہ خدا جس میں کوہ ہے،
یہ پند دو عالم سے فنا ہے میرا لے لے

۵۹
۲۰

the answer is too lengthy and will affect your time management.

shorten it. the first part of the answer is not required.

improve the structure and the paper presentation.